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문 1.   
정답  ②
해설 so를 기준으로 인과관계의 논리가 필요하다. so다음 온도가 상

승해서 물이 뜨거워진다고 했으므로 빈칸에 가장 적절한 것은 
② insulated이다.

해석 플라스틱 병의 문제는 그 병들이 단열이 되지 않는다는 것이다. 
그래서 온도가 상승하면 물이 또한 뜨거워질 것이다.

어휘 heat up 뜨거워지다, 데워지다  sanitary 위생의, 위생적인  
insulate 절연 (단열, 방음) 하다 (처리를 하다)  recyclable 재활
용할 수 있는  waterproof 방수의, 방수가 되는

문 2.
정답 ④
해설 alleviate는 ‘완화하다 (시키다), 경감하다 (시키다) ’ 의 뜻으로 이

와 가장 가까운 유의어는 ④ relieve이다.
해석 작문과정동안 작가가 채택하는 전략들이 집중력 과부화의 어려

움을 완화시킬 수 있다.
어휘 strategy 전략  adopt ① 채택하다 ② 입양하다  process 과정  

attentional 주의하는, 집중하는  overload ①과부화 ②과적하다  
complement 보총하다, 보완하다  accelerate 가속하다  calculate 
계산하다  relieve 완화하다 (시키다), 경감하다 (시키다) 

문 3. 
정답  ②
해설 touch off는 ‘야기하다, 초래하다’의 뜻으로 이와 가장 가까운 

유의어는 ②give rise to이다.
해석 그 잔인한 장면이 그렇지 않았다면 그녀의 마음에 떠오를 수 

없었던 생각을 초래했다.
어휘 cruel 잔인한  sight 장면, 광경  otherwise 그렇지 않다면  look 

after 돌보다  make up for 보충하다, 보상하다  keep in 
contact (touch) with ~ 와 접촉 (연락) 을 취하다 (유지하다)       
 

문 4.
정답 ①
해설 shun은 ‘회피하다, 피하다’ 의 뜻으로 이와 가장 가까운 유의어

는 ①avoid이다.
해석 학교에서 아이들을 괴롭히는 학생은 학급에서 다른 학생들에 

의해 회피되는 (따돌림 당하는) 것이 무엇인지 몰랐다.
어휘 bully (약자를) 괴롭히는 사람, 불량배  what is A like? A는 어

때?  warn 경고하다  punish 처벌하다  imitate 모방하다  

문 5. 
정답 ③
해설 ③ ‘왕래발착시종동사’ 가 미래표시부사구와 결합하면 진행시제

를 사용해서 가까운 미래를 나타낼 수 있으므로 am starting의 
사용은 어법상 적절하다.
① much는 단수형이므로 복수동사 are는 어법상 적절하지 않
다. 따라서 문맥상 much는 many로 고쳐 써야 한다.
② 감정표현동사 excite의 주체가 사물 (party) 이므로 과거분사 
excited는 현재분사 exciting으로 고쳐 써야 한다.

④ ‘used to 동사원형’ 구문을 묻고 있다. 따라서 loving은 love
로 고쳐 써야 한다.

해석 ① 은하계에 있는 수십억 개의 별 중에서 얼마나 많이 생명을 
부화시킬 수 있나? 
② 크리스마스파티가 정말로 재미있어서 나는 전혀 시간가는 
줄 몰랐다. 
③ 나는 오늘 정오에 시작해야 할 일이 있어서 지금 당장 떠나
야 한다. 
④ 그들은 젊었을 때 책을 아주 많이 사랑했었다.

어휘  galaxy 은하계, 은하수  hatch 부화하다  track 흔적, 자취  
used to Ⓥ ①Ⓥ하곤 했다 ②Ⓥ였었다

문 6. 
정답 ④
해설 make a case for는 ‘ to argue that something is the best thing 

to do (가장 좋은 것이라 주장하다) 또는 to state the reasons 
why something should be done (왜 해야 하는지 이유를 대다) ’
의 의미로 이와 가장 가까운 유의어는 ④strongly suggest (강
력하게 제안하다) 이다.

해석 Francesca가 여름휴가동안 집에 있자고 주장한 후에 편치 않은 
침묵이 저녁식사동안 이어졌다. Robert는 그가 자신의 거창한 
계획을 그녀에게 말 할 적절한 시간인지 확신할 수 없었다.  

어휘 grandiose 거창한  object to ~ 을 반대하다  exclude 제외시키다  suggest ①제안하다 ②보여주다, 암시하다   
문 7. 
정답 ③
해설 ③ 장소의 전치사 Among이 문두에 위치해서 주어동사가 도치

된 구조로 주어가 단수 (time piece) 이므로 동사는 단수동사가 
필요하다. 따라서 were는 was로 고쳐 써야 한다.
① 자릿값에 의해 준동사자리 (접속사 once다음 주어+ be동사
가 생략된 구조) 이고 뒤에 목적어 (직접인용문) 가 있으므로 능
동의 형태 declaring은 어법상 적절하다.
② 선행사 auction이 있고 뒤에 문장구조가 불완전 (주어가 없
다) 하므로 관계대명사 that의 사용은 어법상 옳다.
④ 자릿값에 의해 준동사자리이고 뒤에 목적어가 없으므로 수
동의 형태 covered는 어법상 적절하다.

해석 Elizabeth Taylor는 아름다운 보석에 대한 안목이 있었고 수년 
동안 몇몇 놀라운 보석들을 수집했다. 그리고 그녀는 한때 여
성은 늘 더 많은 다이아몬드를 가질 수 있다고 선언했다. 2011
년에 그녀의 가장 좋은 보석들이 Christie의 경매장에서 팔렸는
데 그 가격이 일억천오백구십만불이었다. 그 날 저녁 경매에서 
팔린 그녀의 가장 값비싼 소유물들 중에는 1961년 Bulgri의 보
석이 박힌 시계가 있었다. 손목을 뱀이 휘감는 모양으로 디자
인된 그 시계는 머리와 꼬리가 다이아몬드로 덮여있고 최면을 
거는 듯한 두 개의 에메랄드 눈을 갖고 있는데 이 작은 쿼츠시
계 (수정발진식시계) 를 드러내기 위해 정교한 기계장치가  사나
운 입을 벌린다.

어휘  jewel 보석  amass 모으다, 수집하다  declare 선언하다, 말하
다  fine 좋은, 멋진  auction 경매  prized 소중한  possession 
소유 (물)  bejeweled 보석이 박힌  time piece 시계  serpent 
뱀  coil 휘감다  wrist 손목  hypnotic 최면을 거는  discreet 
신중한, 정교한  mechanism 기계장치  fierce 사나운  jaw 턱  



김세현의 기출특강 2020 지방직/서울시 해설

영어는 김세현이 답이다!
[해설/해석/어휘] 영어 상담 & 질문 ⇨ [공무원 영어 김세현] http://www.pmg.co.kr/ [김세현 영어 페이지]

박문각남부고시학원_영어 김세현

reveal 드러내다  tiny 아주 작은  quartz watch 쿼츠 시계 (수
정발진식시계)

문 8. 
정답 ②
해설 ② 복합관계대명사는 뒤의 문장구조가 불완전해야하는데 

whomever다음 문장구조는 주어가 없는 (동사가 바로 위치해 있
다) 불완전한 문장이다. 따라서 목적격 whomever는 주격 
whoever고 고쳐 써야 한다. 참고로 whoever절은 전치사 to의 
목적어역할을 하는 명사절로 사용되었다.
① expire는 자동사이므로 능동의 형태는 어법상 적절하고 보증
이 만료된 것 (had expired) 이 수리 되는 것 (were) 보다 먼저 
일어난 일이므로 시제관계 역시 어법상 적절하다. 또한 ‘무료
로’라는 영어표현인 free of charge의 사용도 어법상 옳다. 
③ 혼합가정법 (if절에 had + p.p ~ / 주절에 과거시제+ now) 의 
사용은 어법상 적절하다. 
④ 과거표시부사구 last month가 있으므로 과거시제 passed의 
사용은 어법상 적절하고 ‘돌아가셨다’ 의 영어표현인 pass away
와 ‘설상가상으로’ 의 영어표현인 what was worse의 사용 모두 
어법상 옳다.

어휘  expire 만료되다  free of charge 무료로  complete 완성하다  
questionnaire 설문지  ask for 요청하다  pass away 죽다  
what was worse 설상가상으로  

문 9. 
정답  ①
해설  주어진 지문은 단호한 행동의 긍정적 측면과 공격적 행동의 부

정적 관점을 비교 (two개념) 하는 내용의 글이므로 (A) 에는 반
대/대조의 연결사가 있어야 하고 (B) 의 앞뒤내용은 인과관계
(타인의 권리가 당신의 권리에 종속된다고 여기는 것: 원인 → 
좋은 대인관계를 유지하기 어렵다: 결과) 를 나타내므로 (B) 에
는 인과관계의 연결사가 Thus가 필요하다. 따라서 정답은 ①이
다.

해석  단호한 행동은 타인의 권리를 침해하지 않는 직접적이고 적절
한 방식으로 당신의 권리를 옹호하고 당신의 생각과 감정을 나
타내는 것을 포함한다. 그것은 타인이 당신의 관점을 이해하도
록 하는 문제이다. 단호한 행동기술을 보여주는 사람들은 좋은 
대인관계를 유지하면서 갈등 상황을 쉽고 분명하게 처리할 수 
있다. 이와는 대조적으로 공격적 행동은 타인의 권리를 공공연
히 침해하는 방식으로 당신의 권리를 방어하고 생각과 감정을 
표현하는 것을 포함한다. 공격적 행동을 보이는 사람들은 타인
의 권리는 자신들의 권리에 종속되어야만 한다고 믿는 것처럼 
보인다. 따라서 그들은 좋은 대인관계를 유지하는 데 어려움을 
겪는다. 그들은 통제를 유지하기 위해 방해하고 빨리 말하며, 
타인을 무시하고, 비꼬거나 다른 형태의 폭언을 사용하기 쉽다.

어휘 assertive 단호한  stand up for 옹호하다  right 권리  express 
나타내다, 표현하다  appropriate 적절한, 적당한  violate 침해
하다, 위반하다  view point 관점  exhibit 전시하다, 보여주다  
handle 처리하다, 다루다  conflict 갈등  situation 상황  with 
ease 쉽게  assurance 확신, 분명함  maintain 유지하다  
interpersonal relationship 대인관계  aggressive 공격적인  
involve 포함하다  openly 공공연히  subservient 종속되는  be 
likely to Ⓥ Ⓥ하기 쉽다, Ⓥ할 가능성이 있다  interrupt 방해
하다, 가로막다  sarcasm 비꼼, 빈정됨  verbal 말로하는, 구두
의  abuse ①학대 ②남용 * verbal abuse 폭언 

문 10. 
정답 ③
해설 주어진 지문은 터치스크린의 두 가지 작동방식에 관한 내용을 

설명하고 있으므로 이 글의 주제로 가장 적절한 것은 ③ ‘터치
스크린이 어떻게 작동하는가’이다. 

해석  태블릿 컴퓨터에서 이용 가능한 전자책 앱은 터치스크린 기술
을 이용한다. 일부 터치스크린은 마주보고 놓여있는 두 개의 
전자로 충전이 되는 금속 막을 덮는 유리판을 특징으로 한다. 
스크린에 접촉했을 때, 두 개의 금속 막은 압력을 느끼고 연결
되게 한다. 이 압력은 컴퓨터에 전자신호를 보내고 이 신호는 
접촉을 명령으로 전환한다. 이러한 버전의 터치스크린은 전기 
저항식 스크린으로 알려져 있는데, 왜냐하면 스크린이 손가락의 
압력에 반응하기 때문이다. 다른 태블릿 컴퓨터는 유리 패널 
아래에 하나의 전기가 통하는 금속 층을 특징으로 한다. 사용
자가 스크린을 터치할 때, 전류 일부가 유리를 통해 사용자의 
손가락으로 전해진다. 전하가 옮겨질 때, 컴퓨터는 전력의 손실
을 명령으로 해석하고 사용자가 바라는 기능을 수행한다. 이런 
유형의 스크린은 정기용량 방식의 스크린으로 알려져 있다.
① 사용자들이 어떻게 새로운 기술을 배우는가
② 전자책들이 태블릿 컴퓨터에서 어떻게 작동 하는가
④ 터치스크린이 어떻게 진화해 왔는가

어휘 application 적용, 앱  employ 고용하다, 이용하다  feature 특징
으로 하다, 특징 짓다  electronically-charged 전자로 충전이 되
는  metallic 금속의  surface 표면  face-to-face 마주 보는  
pressure 압력, 압박  command 명령  resistive 전기 저항의, 저
항성의  react to ~ 에 반응하다  electrified 전기가 통하는  
current 전류, 흐름  charge (물리학) 전하  transfer 옮기다, 전
송하다  interpret 해석하다  carry out 수행하다, 이행하다  
function 기능  capacitive 전기용량 방식의  evolve 진화하다, 
발전하다  

문 11.
정답 ②
해설 스팸 메일이 너무 많아 그 방법을 찾는 A의 질문에 차단프로

그램을 이용 할 수도 있다는 B의 대답으로 미루어 보아 빈칸
에 들어가기에 가장 적절한 것은 ② ‘우리가 할 수 있는 게 뭐 
없을까?’ 이다.

해석  A : 이런, 또 하나가 왔어! 스팸 메일이 너무 많아!
B : 알아. 나도 하루에 열 통 이상씩 받아.
A : 스팸 메일이 들어오는 걸 막을 수 있을까?
B : 완전히 차단할 수는 없을 것 같아.
A : 우리가 할 수 있는 게 뭐 없을까?
B : 글쎄, 설정에서 차단 프로그램을 설치할 수는 있지.
A : 차단 프로그램?
B : 응. 차단 프로그램이 일부 스팸 메일을 삭제할 수 있어.
① 이메일을 자주 쓰니
③ 어떻게 이 훌륭한 차단 프로그램을 만들었어
④ 이메일 계정 만드는 것을 도와줄 수 있니

어휘 junk email 스팸메일  block 차단하다  completely 완전히, 완
전하게  set up 설치하다  filter 필터, 여과장치  setting 설정  
weed out 삭제하다, 제거하다  account 계정       
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문 12.
정답 ①
해설 ① regret다음 to부정사는 ‘앞으로 할 일에 대한 유감’을 나타내

므로 ‘과거사실에 대한 후회’를 나타내는 우리말은 적절한 영작
이 될 수 없다. 따라서 주어진 우리말을 영어로 적절하게 옮기
려면 to tell을 telling으로 고쳐 써야 한다. 
② 비교대상의 명사 (experience)를 반복해서 사용하지 않으므로 
소유대명사 hers의 사용은 어법상 적절하다. 
③ remind A of B구문을 묻고 있다. 따라서 reminds me of의 
사용은 어법상 적절하고 지난 24년간의 기억을 지금 현재 상기
시켜 주는 것이기 때문에 현재시제의 사용 역시 어법상 옳다.
④ ‘보다/접촉동사+ 목적어+ 전치사+ the + 신체일부’ 구문을 묻
고 있다. 따라서 look me in the eye의 사용은 어법상 적절하
다.     

문 13.
정답 ②
해설 어디로 가느냐고 묻는 A의 질문에 식료품가게로 간다는 B의 

대답은 대화의 흐름상 가장 자연스럽다. 따라서 ②가 정답이 
된다.

해석  ① A : 지금 몇 시야?
   B : 미안해, 요즘 내가 바빠.
② A : 이봐, 어디 가는 길이야?
   B : 식료품가게에 가는 중이야.
③ A : 이것 좀 도와줄래?
   B : 알았어, 박수 쳐줄게.
④ A : 내 지갑 본 사람 있어?
   B : 오랜만이야.

어휘 head 향하다  be off to ~ ~로 가다, 향하다  grocery store 식
료품 가게  give me a hand (나를) 도와주다  clap 박수치다  
purse 지갑

문 14.
정답 ④
해설 주어진 지문은 루이 14세가 자신의 위업을 보여기 위해 베르사

유를 거대한 궁전으로 만드는 과정을 묘사하는 내용의 글이므
로 이 글의 제목으로 가장 적절한 것은 ④ ‘베르사유: 볼품없는 
거처에서 대궁전으로’ 이다.

해석  루이 14세는 자신의 위업을 보여줄 궁전이 필요했고, 그래서 
베르사유에 거대한 새로운 집을 짓기로 결정했는데, 그 베르사
유에는 아주 작은 사냥꾼 거처가 있었다. 거의 50년간의 노동 
후에 이 작은 사냥꾼 거처는 4분의 1마일 길이의 거대한 궁전
으로 변신했다. 강으로부터 물을 가져와 습지로 배수하기 위해 
운하를 건설했다. 베르사유는 유명한 <거울의 방> 과 같은 공
들인 방들로 가득 차있었는데, 그곳에는 17개의 거대한 거울이 
17개의 큰 창문 맞은편에 있었고 <아폴로의 방> 에는 순은으로 
만든 왕좌가 있다. Apollo와 Jupiter, Neptune과 같은 수백여 점
의 그리스 신들의 조각상들이 정원에 있는데, 각각의 신은 루
이 14세의 얼굴을 하고 있다!
① 그리스 신들의 진짜 얼굴
② 거울의 방 대 (對) 아폴론의 방
③ 운하가 베르사유에 단지 물보다 더 많은 것을 가져다주었을
까?

어휘 palace 궁전  worthy of ~ ~ 할 만한 가치가 있는  huge 거대한  
tiny 아주 작은  lodge 거처, 오두막  transform 바꾸다, 변신시
키다  enormous 거대한  canal 운하  drain 배수하다  
marshland 습지  elaborate 공들인, 정교한  across from ~ ~ 의 
맞은편에  solid ①고체의 ② (명사 앞에서)순, 순수한  humble 
비천한, 볼품없는       

문 15.
정답 ③
해설 주어진 지문은 철학자들이 인류학에 대해 별 관심이 없다는 내

용의 글이므로 ③ ‘사실, 우리 시대의 위대한 철학자들은 흔히 
인류학과 심리학 같은 다른 분야에서 영감을 얻는다’는 내용은 
전체 글의 흐름과 무관하다. 따라서 정답은 ③이 된다.  

해석  철학자들은 인류학자들이 철학에 대해 가지고 있는 것만큼 인
류학에 관심을 갖고 있지는 않다. 영향력 있는 현대 철학자들
은 그들의 연구에 인류학적 연구를 거의 고려하지 않는다. 사
회과학 철학을 전문으로 하는 사람들은 인류학 연구의 사례들
을 고려하고 분석할 수 있다. 하지만 대개 개념적 요점이나 인
식론적 구별을 설명하기 위해서 또는 인식론적이거나 윤리적 
암시를 비판하기 위해서 이것을 한다. (사실, 우리 시대의 위대
한 철학자들은 흔히 인류학과 심리학 같은 다른 분야에서 영감
을 얻는다.) 철학과 학생들은 인류학에 대한 연구나 진지한 관
심을 거의 보이지 않는다. 그들은 과학에서 실험적인 방법들에 
대해 배울 수도 있지만, 인류학 현장 조사에 대해서는 거의 배
우지 않는다.

어휘 philosopher 철학자  be concerned with ~ 에 관심이 있다  
anthropology 인류학 *anthropologist 인류학자 *anthropological 
인류학적인, 인류학의  influential 영향력이 있는  contemporary 
현대의, 현대적인  take A into account A를 고려하다  
specialize ~ 을 전문으로 하다, 전공하다  analyze 분석하다  
illustrate 설명하다  conceptual 개념적인  epistemological 인식
론적인  distinction 구별, 식별  criticize 비판하다  ethical 윤
리적인  implication 암시  inspiration 영감  field 분야  serious 
①진지한 ②심각한  rarely 거의 ~ 않는 

문 16.
정답 ③
해설 빈칸을 기준으로 전후관계논리 (likeness ―논리의 방향이 같다)

를 이용해야 한다. 빈칸 다음 ‘완전히 인식할 수도 없는 것’ 이
라는 내용이 있으므로 이와 논리의 방향이 같은 내용이 빈칸에 
있어야 한다. 따라서 빈칸에 들어가기에 가능성이 있는 것은 
①과 ③이다. 하지만 빈칸 다음 문장들에서 문제해결방식이나 
전통을 지키는 내용들이 있으므로 ①보다는 ③ ‘훨씬 덜 구체
적이고 덜 실재하는’ 이 빈칸에 들어가기에 더 적절하다. 따라
서 ③이 정답이 된다.  

해석  우리 모두는 어떤 것을 물려받는데 어떤 경우에 그것은 돈이나 
재산이 될 수도 있고 또는 할머니의 웨딩드레스나 아버지의 공
구 세트와 같은 가보가 될 만한 물건일수도 있다. 하지만, 그 
외에도 우리는 다른 어떤 것, 즉 훨씬 덜 구체적이고 덜 실재
하는 심지어 완전히 인식할 수도 없는 것도 물려받는다. 그것
은 일상적인 일을 하는 방식일 수도 있고 또는 우리가 특정 문
제들을 해결하거나 우리 스스로 도덕적인 문제를 결정하는 방
식일 수도 있다. 그것은 휴일을 간직하고 특정한 날짜에 소풍
을 가는 전통을 지키는 특별한 방식일 수도 있다. 그것은 우리 
사고에 중요하거나 중심이 될 수도 있고 우리가 오랫동안 아주 
무심코 받아들인 사소한 것일 수도 있다.
① 우리 일상생활과는 아주 무관한
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② 우리의 도덕적 기준에 반하는
④ 커다란 금전적 가치가 있는

어휘 inherit 물려받다, 상속하다  property 재산, 소유물  heirloom 
가보  beyond that 그 이외에도  be aware of ~ 을 인식하다, ~
을 알다  daily 일상의, 매일의  moral 도덕적인  certain 특정
한, ① (명사 앞에서) 어떤 ② 확실한, 분명한  minor 사소한  
casually 무심코, 아무 생각 없이  concrete 구체적인  tangible 
만질 수 있는, 실재하는  monetary 금전적인

문 17.
정답 ①
해설 주어진 지문은 기여보다는 소비만 하는 노인들이 실제로는 가

정에서 자신들의 역할을 하고 있다는 내용의 글이므로 이 글의 
요지로 가장 적절한 것은 ① ‘연장자들은 가족에 기여를 해왔다
’ 이다.   

해석  진화론적으로 살아있기를 희망하는 어떤 종도 자신의 자원을 
주의 깊게 운영해야 한다. 그것은 음식이나 다른 먹기 좋은 것
들의 첫 번째 차지는 양육자들과 전사들 그리고 사냥꾼들, 농
부들, 건설자들, 그리고 특히 아이들에게 가야하며, 기여보다는 
소비가 더 많아 보이는 노인들에게는 남아있는 음식이 그다지 
많지 않다는 것을 의미한다. 그러나 심지어 현대 의학이 기대 
수명을 늘리기 이전에도 보통의 가정들은 조부모를, 심지어는 
증조부모들과 함께 살고 있었다. 그 이유는 노인들이 물질적 
소비를 행동으로 되돌려주기 때문이다. 즉, 노인들은 종종 그들 
주변을 휘몰아치는 혼란에 공평하며 합리적인 중심을 잡아준다.
② 현대 의학은 노인들의 역할에 초점을 맞추고 있다.
③ 한 가정에서 자원을 잘 할당하는 것이 그 가정의 번영을 결
정한다.
④ 확대된 가족은 제한된 자원의 대가를 지불한다.

어휘 evolutionarily 진화론적으로  resource 자원  goody 먹기 좋은
(맛있는) 것  breeder 양육자  warrior 전사  planter 농부  
senior 연장자, 노인  consume 소비하다  contribute 기여하다  
extend 연장하다, 늘리다, 확대하다  life expectancy 기대수명  
ordinary 보통의, 평범한  folk ① (일반적인) 사람들 ②민속의, 
전통적인  materially 물질적으로  level ①수준, 정도 ②평평
한, 공평한 ③평평 (공평) 하게 하다  reasoning 합리적인  
tumult 혼란  swirl 휘몰아치다, 소용돌이치다  allocate 할당하
다, 분배하다  determine 결정하다               

문 18.
정답 ③
해설 요즘은 시계가 우리의 삶을 너무나 많이 지배하므로 시계가 없

는 삶을 상상하기는 힘들다. 산업화 이전 대부분의 사회는 시
간을 알기 위해 태양이나 달을 사용했다. (B) 기계시계가 처음 
등장했을 때, 그것들은 즉시 인기를 얻었다. 시계나 손목시계를 
갖는 것이 유행이 되었다. 사람들은 시간을 알 수 있는 이러한 
새로운 방식을 언급하기 위해 ‘of the clock’ 또는 ‘o’clock’이
라는 표현들을 고안해냈다. (C) 이러한 시계들은 장식적이었고 
항상 유용하지는 않았다. 그 이유는 시골과 지방들, 그리고 심
지어 인접한 마을조차도 이 시간을 알리는 방식이 서로 달랐기 
때문이었다. 여행객들은 자신들이 한 장소에서 다른 장소로 이
동할 때 반복해서 시계를 다시 맞추어야 했다. 1860년대에 미
국에서는 약 70개의 서로 다른 시간대가 있었다. (A) 철도망이 
증가하면서 표준시간대가 없다는 사실은 재앙이었다. 단지 몇 
마일 서로 떨어져 있는 역들도 종종 서로 다른 시간대에 그들
의 시계를 맞추었다. 여행객들에게는 어마어마한 혼란이 있었

다.   
해석  시간순서전개방식 상 (B)에 first가 있으므로 (B)가 먼저 시작되

어야 하고 (C) 에 These clocks는 (B)의 mechanical clocks를 지
칭하므로 (B)와 (C)는 묶여 있어야 하므로 글의 순서로 가장 
적절한 것은 ③ (B)-(C)-(A)이다.

어휘 nowadays 요즘은, 요즘에는  dominate 압도하다  
industrialization 산업화  railroad 철도  time standards 표준시
간대  disaster 재앙  apart 떨어져있는  confusion 혼란  
mechanical 기계장치의  immediately 즉시  fashionable 유행하
는  refer to ~ 을 언급하다  decorative 장식적인  province 지
방, 지역  repeatedly 반복해서, 반복적으로  zone 지역, 영역 

문 19.
정답  ④
해설 ④에 them은 문맥상 주어진 제시문의 millennials를 대신하므로 

주어진 문장은 ④에 들어가는 것이 가장 적절하다.
해석  밀레니얼세대는 종종 현대에 가장 가난하고 가장 큰 재정적인 

부담을 지닌 세대라는 꼬리표가 붙는다. 그들 중 많은 수가 미
국이 여태껏 목격해왔던 최악의 노동 시장 중 하나에 진입했을 
때 대학을 졸업했고 그것도 휘청거릴 만큼의  학자금 대출이 
부담으로 남아있게 되었다. 놀랄 것도 없이, 밀레니얼세대는 X
세대가 비슷한 삶의 단계에서 누렸던 것보다 더 적은 자산을 
축적해왔는데 그 이유는 주로 밀레니얼세대는 거의 아무도 집
을 소유하지 못했기 때문이다. 그러나 다른 세대의 미국인들이 
저축한 것에 관해 가장 세부적인 묘사를 제공하는 새로이 사용
된 데이터는 그러한 평가를 복잡하게 만든다. 그렇다, 1965년에
서 1980년에 태어난 X세대는 순 (純) 자산이 더 높다. 그러나 
또한 1981년에서 1996년 사이에 태어난 밀레니얼세대가 22세
에서 37세에 있는 동일한 나이 대에 있는 X세대들이 그랬던 
것보다 은퇴를 위해 더 공격적으로 저축을 하고 있다는 분명한 
증거가 있다. 그리고 그것이 많은 사람들이 추정하는 것보다 
그들을 좀 더 나은 재정적 상황에 있게 할 것이다.

어휘 clear 분명한, 명확한  evidence 증거  millennials 밀레니얼 세
대 (1980년대 초부터 2000년대 초까지 출생한 세대)  save 저
축하다, 저금하다  aggressively 공격적으로  retirement 은퇴  
Generation X 세대 ( = Gen Xers)  label 라벨 (을 붙이다), 꼬리
표 (를 붙이다)  finacially 제정적으로  burden 부담 (을 지우다)  
stagger 휘청 (비틀) 거리다  load 짐, 부담  debt 빚, 부채  to 
boot 그것도 (앞서 한 말에 대해 다른 말을 덧붙일 때)  
accumulate 모으다, 축적하다  wealth 부 (富)  primarily 주로  
complicate 복잡하게 하다  assessment 평가  net worth 순(純) 
자산  assume 추정하다, 생각하다     

문 20.
정답 ④
해설 ④ 본문 6번째 문장에서 바다의 산성화는 산호의 성장보다 산

호초 모래의 용해에 영향을 준다고 했으므로 ④ ‘바다의 산성화
는 산호초 모래의 용해보다 산호의 성장에 영향을 준다’ 는 내
용은 본문과 일치하지 않는다.
① 본문 첫 번째 문장에서 탄산염 모래가 산호초 뼈대를 만드
는 재료라고 했으므로 ① ‘산호초의 뼈대는 탄산염 모래로 만들
어진다’ 는 내용은 본문과 일치한다.
② 본문 마지막 문장에서 산호가 부분적으로 바다의 산성화에 
적응하는 능력이 있다고 했으므로 ② ‘산호는 바다의 산성화에 
부분적으로 적응할 수 있다’ 는 내용은 본문과 일치한다.
③ 본문 3번째 문장에서 바다가 이산화탄소를 흡수하면서 산성
화된다고 했고 4번째 문장에서 세계의 바다가 인간이 배출한 
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이산화탄소의 3분의 1을 흡수한다고 했으므로 ③ ‘인간이 배출
한 이산화탄소는 세계 바다의 산성화에 기여해 왔다’ 는 내용은 
본문과 일치한다.

해석  수천 년 동안 산호와 다른 암초 유기체들의 분해로부터 쌓인 
탄산염 모래는 산호초 뼈대를 만드는 재료이다. 하지만 이 모
래는 바닷물의 화학적 구성요소에 쉽게 영향을 받는다. 바다는 
이산화탄소를 흡수하면서 산성화 된다. 그리고 어떤 시점에서 
탄산염 모래가 그냥 용해되기 시작한다. 세계의 대양들은 인간
이 배출한 이산화탄소의 대략 3분의 1을 흡수한다. 모래가 용
해되는 속도는 상층부에 있는 바닷물의 산성화와 크게 관련이 
있고 산호의 성장보다 바다의 산성화에 열 배 더 민감하게 영
향을 준다. 즉, 다시 말해서 바다의 산성화는 산호의 성장보다 
산호초 모래의 용해에 영향을 줄 것이다. 이것은 아마도 자신
의 환경을 바꾸고 부분적으로 바다의 산성화에 적응하는 산호
초의 능력을 반영하는 반면 모래의 용해는적응할 수 없는 지
구화학적 과정이다.
① 산호초의 뼈대는 탄산염 모래로 만들어진다.
② 산호는 바다의 산성화에 부분적으로 적응할 수 있다.
③ 인간이 배출한 이산화탄소는 세계 바다의 산성화에 기여해 
왔다.
④ 해양의 산성화는 산호초 모래의 용해보다는 산호의 성장에 
더 영향을 준다.

어휘 carbonate sand 탄삼염 모래  breakdown 분해  coral 산호  
reef 암초, 초 *coral reef 산호초  organism 유기체, 유기물  
framework 뼈대, 틀  make-up 구성  absorb 흡수하다  carbon 
dioxide 이산화탄소  acidify 산성화하다 *acidity 산성 
*acidification 산성화  emit 내보내다  rate 비율, 속도  
dissolve 용해하다 *dissolution 용해  in other words 즉, 다시 
말해서  impact 영향을 주다  reflect 반영하다  modify 바꾸다, 
수정하다  partially 부분적으로  whereas 반면에  geochemical 
지구화학적인  process 과정  adapt 적응하다 (= adjust)  


